Abiks testiks õppimisel  
Testi küsimuste koostamise aluseks on kursuse õppematerjalid (konspekt ja videoloengud), õppimisel on abiks kordamisküsimused. NB! Testides küsitavaid mõisted on leitavad kursuse sõnastikust, mille leiate sissejuhatav teemaploki alt!

Kokkuvõttev test kultuurilugu (kunst+muusika) 80p:
Osata perioodid õigesse kronoloogilisse järjekorda viia.  
Osata kokku viia perioodid ja neid kirjeldavad üldised tunnused/märksõnad.  
Üldmõisteid kunstis ja muusikas (vt. sõnastik üldmõisted)  
Erinevate perioodide kohta käivaid mõisteid kunstis ja muusikas (vt.sõnastik)  
vanade kultuuride võrdlus, kristliku kunsti erinevus võrreldes varasemaga, kristlik sümboolika kasutamine kujutiste juures (tuleb osata pilti kirjeldada), keskaegse ilmaliku ja kirikliku muusika võrdlus, gooti ja romaani stiili võrdlus (arhitektuur), Eesti keskaegne kirikuarhitektuur; regilaulu mõiste ja põhimõte, kasutus tänapäeval.  
Pildiküsimused: ürgaeg, Egiptuse kunst, antiik (templistiilid, inimese kujutamine, vaasimaalistiilid), keskaja kunst (arhitektuur, ikoonimaal, rändrahvaste kunst).  
Heliküsimused: antiiksed ja keskaegsed pillid;  keskaja ilmalik ja kiriklik muusika (heliküsimused kursuse materjalidest pärit näidete põhjal), pärimuspillid, rahvalaul.  
  
Kokkuvõttev test muusika või kunst 80p  
Arvestusnädalal saab teha ka kokkuvõtvat testi kas ainult muusikas või ainult kunstis. Test on mõeldud neile, kes teevad vaid üht neist kursustest. Testi sisu on põhiosas sama, mis pikas testis, puuduvad vastavalt muusikaga või kunstiga seotud küsimused ning on rohkem avatud küsimusi (kirjeldusi ja võrdlusi).
  
